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第１４回 実学サロン  2015年７月 24日(金)   

 
「実学サロン」のアンケート結果を整理しましたので報告致します。 

出席者（講師を含めて）25 名、回答数 23 名（回答率：92.0％） 

 
Q１：校友向けの実学サロンの企画について ＜総合評価：4.7点＞ 
① 大変良い企画だ（16名）、②良い企画だ（7名）、③まあまあ（0名）、 
④やや企画として不満（0名）、⑤改善すべき点が多い（0名） 

     
コメント： 

（１）いつでも良い企画で楽しい。 

（２）今後も本企画を続けて欲しい。 

 

Q２：第 14 回実学サロン                    ＜総合評価 4.6点＞ 

『男と女のワイン術 － あなたのワインの基準・基点を探す方法 － 』の講演について 

（講師：「わいん厨房たるたる」オーナーソムリエ兼シェフ 

平成 2 年工業化学科卒業 伊藤博之氏）  

① 大変良かった（15名）、 ②良かった（7名）、 ③まあまあ（0名）、  
④やや不満（1名）、 ⑤改善点が多い（0名） 

 
コメント： 

（１）大変わかりやすかったです。 

（２）グラフを使ってわかりやすい。 

（３）技術的分析的な説明を聞けて参考になった。 
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（４）味に関して良く解ったので、今後自宅で飲む際に参考になった。 

（５）ワインの選び方が少し理解出来た。 

 

Q３：今後の実学サロンのテーマの希望または推薦したい講師   

（１）鉄道に関して何かあれば聞きたい。 
 

Q４：実学サロンについて、自由な意見をお願いいたします。 

コメント： 
（１）タイミング、時間共に良いです。 
（２）夫々、非常に参考になる講演ですばらしい。継続をお願いします。 
（３）外部の人が参加できる様な企画があれば良い。また企画を発信してみては？ 
 
Q5：次回の実学サロンの案内をメールにて希望の方は、メールアドレスと氏名を、ＦＡＸの場合

はＦＡＸ番号と氏名（所属を含む）などを記入ください。 

① 案内を受け取った。  12名（参加者 25名の約半数）が記入した。 
② 案内が欲しい：4名が記入した。 
 

■その他、ご意見、ご感想（裏面） 
（１）たいへん参考になりました。ありがとうございます。 
（２）ワインの歴史なども聞きたいです。ワインをつくっている人の話しとか、販売している方

など、よもやま話なども面白いと思います。 
（３）お酒が飲めないため、ワインは縁遠いタイトルだと思いましたが、グラフをもちいて分か

りやすい説明で良かったと思います。 
（４）為になります。ありがとうございました。 

                 以上 
 


